ИТОГИ XVI КОНГРЕССА АНТРОПОЛОГОВ И ЭТНОЛОГОВ РОССИИ: ГОРОД ПЕРМЬ, 2-6 ИЮЛЯ 2025 ГОДА

А.В. Черных, Институт гуманитарных исследований УрО РАН М.С. Каменских, Институт гуманитарных исследований УрО РАН

Для цитирования:

Черных А.В., Каменских М.С. Итоги XVI Конгресса антропологов и этнологов России: город Пермь, 2-6 июля 2025 года // Вестник Пермского федерального исследовательского центра. -2025. -№ 3. -C. 71–88. https://doi.org/10.7242/2658-705X/2025.3.5

В статье анализируются подготовка и проведение в г. Перми XVI Конгресса антропологов и этнологов России, который состоялся 2-6 июля 2025 года, дается характеристика этого значимого события. Конгресс стал крупнейшим научным мероприятием в регионе в 2025 году. Он привлек более 1500 участников, чьи доклады были включены в программу, научная дискуссия велась на 2 пленарных, 62 секционных заседаниях и 7 круглых столах. В статье рассматривается тематика вопросов, обсуждаемых на научном форуме, состав участников, история Конгресса и программа его проведения в г. Перми. В приложении публикуются материалы пресс-конференции, на которой выступили ведущие исследователи России.

Ключевые слова: XVI Конгресс антропологов и этнологов России, научный форум, антропология, этнология, история науки, г. Пермь.

Главным событием в научной жизни Пермского края летом 2025 года стало проведение 02-06 июля XVI Конгресса антропологов и этнологов России. Научный форум традиционно является крупнейшим событием в жизни отечественной этнологии и антропологии. Научная тематика, обсуждаемая на конгрессе, показывает направления и итоги развития отечественной этнологии и антропологии, а научная дискуссия на площадках форума определяет вектор развития этой области знания в нашей стране.

История Конгресса насчитывает три десятилетия, Первый Конгресс прошел

в 1995 году в г. Рязани. За три десятилетия истории он проводился дважды в городах Москва (1999, 2013) и Санкт-Петербург (2005, 2023), научный форум принимали Уфа (1997), Нальчик (2001), Омск (2003), Саранск (2007), Оренбург (2009), Петрозаводск (2011), Екатеринбург (2015), Ижевск (2017), Казань (2019), онлайн-Конгресс 2021 года прошел в г. Томск. Решением правления Ассоциации антропологов и этнологов России в 2023 г. на Конгрессе в г. Санкт-Петербург местом проведения Конгресса в 2025 г. был определен г. Пермь. Правление Ассоциации подчеркивало значимость города



Встреча участников XVI Конгресса антропологов и этнологов России в аэропорту Большое Савино. Фото: СИА Групп

Перми для современной российской этнологии. Открытие нового академического института в 2022 году – Института гуманитарных исследований УрО РАН, наличие собственной этнологической школы, опыт региона во взаимодействии ученого сообщества, органов власти и учреждений образования и культуры в решении прикладных задач стали важными факторами в выборе площадки Конгресса. Проведение Конгресса именно в Пермском крае в 2025 году особенно символично и в связи с тем, что в этот год празднуется юбилей создания Коми-Пермяцкого национального округа - первой автономии такого уровня в истории СССР.

В 2025 г. организаторами мероприятия выступили Администрация губерна-Пермского края, Ассоциация этнологов и антропологов России, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Федеральное агентство по делам национальностей, Институт этнологии и антропологии H.H. Миклухо-Маклая Институт гуманитарных исследований УрО РАН – филиал ФГБУН «Пермский федеральный исследовательский центр УрО РАН», Пермский государственный

гуманитарно-педагогический университет. Партнерами в проведении конгресса стали Пермский краеведческий музей, Культурно-просветительский центр, Пермский дом народного творчества, Государственный архив Пермского края, фонд «История Отечества». Оргкомитет научного форума возглавил губернатор Пермского края Д.Н. Махонин.

Заявки на участие в Конгрессе в 2025 г. подали свыше 2700 ученых из России, стран дальнего и ближнего зарубежья. Из них руководителями секций было отобрано более 1500 докладов для работы Конгресса. Очно на конгресс приехало 1170 человек, представляющих 73 региона России, а также участники из-за рубежа (Китай, Израиль, Словакия, США, государства постсоветского пространства и др.). Особенностью XVI Конгресса стало существенное расширение географии участников. Свои доклады направили представители ряда крупнейших стран, где имеется собственная исследовательская традиция (Китай, Индия, Словакия, Израиль, Кыргызстан, Казахстан, Республика Беларусь, США, Мали, Армения, Таджикистан, Узбекистан и др.). В рамках Конгресса организована работа



Приветственный баннер XVI Конгресса антропологов и этнологов России на фасаде Большого зала филармонии г. Перми. Фото: Валентина Солнышкова

61 секции и 7 круглых столов. Отдельной строкой в программе Конгресса обозначен круглый стол «Великая Победа в исторической памяти народов России», приуроченный к 80-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Тематика секций и круглых столов затрагивает самые разные аспекты этнологии и антропологии. В программу Конгресса включены как традиционные этнографические темы (этноистория, этнография отдельных народов и регионов), так и современные междисциплинарные направления развития антропологии (медицинская антропология, антропология спорта, когнитивный поворот в этнологии, гендерные исследования и др.). Отдельная площадка посвящена опыту проведения этнологических исследований в России и Китае на современном этапе.

Программа 7 дней Конгресса была чрезвычайно насыщенной. Она включала два пленарных заседания, два с половиной дня были посвящены секционным заседаниям и круглым столам. В ходе Конгресса были организованы экскурсии по городу, посещение Пермского краеведческого музея и его филиалов, выездные

экскурсии в Архитектурно-этнографический музей «Хохловка» (Пермский муниципальный округ), г. Кунгур, Белогорский Свято-Николаевский мужской монастырь (Кунгурский муниципальный г. Кудымкар. Ежедневно в дни Конгресса проводились встречи в вечернем Этноклубе, во время работы которого прошла презентация этнографических фильмов и видеоматериалов, была организована встреча с фольклорными коллективами Пермского края, участниками Конгресса были также презентованы новые издания по этнологии и антропологии. Отдельным проектом фонда «История Отечества», реализованным в рамках Конгресса этнологов, стала выставка «Этнофото», подготовленная Институтом гуманитарных исследований УрО РАН.

Экспертами конгресса стали представители Администрации Президента РФ, Федерального агентства по делам национальностей, Российского исторического общества и фонда «История Отечества», комиссии по межнациональным, межконфессиональным отношениям и миграции Общественной палаты РФ. Приветствие участникам конгресса президента РФ В.В. Путина огласил заместитель руково-



Знакомство с издательской деятельностью Института гуманитарных исследований УрО РАН почетных гостей XVI Конгресса антропологов и этнологов России. Слева направо: А.В. Черных, М.М. Магомедов, В.А. Тишков, Д.Н. Махонин. Фото: СИА Групп

дителя Администрации Президента РФ М.М. Магомедов. В своем выступлении М.М. Магомедов отметил вопросы научного содействия в реализации и подготовке новой редакции Стратегии государственной национальной политики РФ.

Доклады на пленарном заседании были представлены как российскими учеными, так и коллегами из КНР, Словакии, Индии, Кыргызстана и Казахстана. Тематика представленных докладов была весьма разнообразна: от рассуждений о становлении академической традиции отдельных стран и влияния глобализации на разрушение традиционных экономик до конкретных полевых исследований, проводимых нашими коллегами. Статьи участников из России посвящены таким важным темам, как нематериальное этнокультурное достояние народов России, развитие отечественной этнологии, особенности советской национальной политики, физическая антропология на примере исследования населения Древней Руси. Специальный материал посвящен истории этнологии на профильной кафедре в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова, которая в этом году празднует юбилей.

Тематика докладов и дискуссий Конгресса связана с решением важных задач современного общества, среди которых сохранение межнационального согласия, популяризация историко-культурного наследия народов Российской Федерации и мира в целом, презентация опыта учёных в области изучения и популяризации межкультурного и межнационального взаимодействия. Данное мероприятие в целях реализации государственной национальной и миграционной политики направлено на развитие взаимодействия академических коллективов и отдельных ученых с институтами гражданского общества и органами местного самоуправления. Конгресс имеет большую значимость для обеспечения стабильности и согласия в многонациональном российском обществе, утверждения российской идентичности, сохранения и развития



Торжественное открытие XVI Конгресса антропологов и этнологов России в Большом зале филармонии г. Перми. Фото: Виктория Тарасенко

историко-культурного наследия народов Российской Федерации. В академическом плане важной задачей Конгресса является обсуждение основных направлений и достижений в области отечественной и мировой антропологии и этнологии.

Наиболее обсуждаемыми вопросами на Конгрессе стали:

- традиционная культура, ценности и нематериальное этнокультурное достояние народов России;
- реализация Стратегии государственной национальной политики РФ;
- институты гражданского общества в укреплении межнационального и межконфессионального согласия;
- Победа в Великой Отечественной войне в памяти народов России;
- социальная и культурная адаптация мигрантов и членов их семей;
- проблемы коренных малочисленных народов России.

На заключительном пленарном заседании был также заслушан доклад об опыте советского федерализма и национальной политики на примере Коми-Пермяцкого округа — первого из созданных

национальных округов в 1925 году. На общем собрании Ассоциации антропологов и этнологов России (ААЭР) обсуждались основные организационные итоги Конгресса, актуальные вопросы развития отечественной этнологии. Отмечены такие проблемы, как сокращение количества кафедр по этнологии в российских вузах, необходимость подготовки профильных специалистов в условиях повышения роли межнациональных и межконфессиональных отношений в жизни российского общества, организация регулярных научных обменов в сообществе этнологов и антропологов России, цели и перспективы антропологии в российской науке. Были подтверждены на новый двухлетний срок полномочия Президиума ААЭР во главе с академиком В.А. Тишковым.

Накануне открытия Конгресса состоялась пресс-конференция ведущих российских ученых, этнологов и антропологов, членов организационного и программного комитета научного форума, материалы которой мы и представляем ниже.

Материалы пресс-конференции XVI Конгресса антропологов и этнологов России

Александр Васильевич Черных, член-корр. РАН, доктор исторических наук, директор Института гумани-тарных исследований УрО РАН (г. Пермь, Россия)

коллеги, позвольте Дорогие мне открыть пресс-конференцию, посвященную XVI Конгрессу антропологов и этнологов России. Пермь в 16-й раз в нашей стране собрала сообщество этнологов и антропологов, тех, кто занимается изучением очень разных сфер нашей общественной жизни: народной культуры, этнических процессов, современной и множества научных антропологии направлений, которые представлены на площадках нашего научного форума. Оргкомитет Конгресса начал работу в сентябре 2024 г. Для удобства участников был открыт официальный сайт Конгресса, который работал все это время, осуществлялась рассылка сообщений, переписка с участниками. Заявки на участие в Конгрессе подали свыше 2700 человек, было отобрано около 1500 заявок. Очно на Конгресс приехала 1170 человек, представляющих 73 региона России, а также участники из-за рубежа, в том числе в Конгрессе принимают участие исследователи из Китая, Индии, Словакии, стран Африки, стран постсоветского пространства. Среди участников – три академика РАН, руководители крупнейших российских профильных институтов – Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН и Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН. Наиболее крупные зарубежные научные учреждения, представленные на Конгрессе: Институт России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук и Центральный университет национальностей Китая; Институт этнологии и социальной антропологии Словацкой академии Институт истории, археологии и этнологии им. Б. Джамгерчинова Нациоакадемии наук Кыргызской Республики; Казахский национальный университет им. аль-Фараби.

Результаты исследований на Конгрессе будут представлены на 62 секциях, 7 круглых столах и 2 пленарных заседаниях, которые пройдут во время работы Кон-



Встреча с творческими коллективами Пермского края в рамках культурной программы XVI Конгресса антропологов и этнологов России. Фото: Валентина Солнышкова

гресса. Программа Конгресса очень насыщенная. Это и заседания, и богатая экскурсионная программа, и работа вечернего Этноклуба, и много других активностей.

Необходимо отметить, наш Конгресс проходит в 2025 году, и этот год для Пермского края особенный. В этом году Пермский край отмечает 100-летие Коми-Пермяцкого округа. 26 февраля 1925 года был создан Пермяцкий национальный округ, который через два месяца стал Коми-Пермяцким. Это был первый национальный округ в составе нашей страны. Это событие стало поводом для объявления в Пермском крае 2025 года годом комипермяцкого языка и культуры. И вся программа этого года очень насышена событиями. связанными с юбилеем Коми-Пермяцкого округа. И 1 декабря Пермский край отмечает свое 20-летие. Именно 1 декабря родился новый субъект Российской Федерации за счет объединения Коми-Пермяцкого автономного округа и Пермской области, и это было появление, собственно, на карте нашей

страны, Пермского края. Коми-пермяцкая тематика у нас на Конгрессе представлена очень активно. У нас работает секция номер один, самая большая, «Комипермяки в этнокультурном пространстве Урала». Будет достаточно много презентаций, вчера был показ фильмов. Сегодня будет встреча с фольклорными коллективами. В г. Кудымкаре пройдет круглый стол, собственно, на территории Коми-Пермяцкого округа, куда запланирован выезд участников Конгресса, где будет знакомство с культурой, обсуждение современных проблем развития народа и языка. И Конгресс в г. Перми посвящен, в том числе, этому событию в истории нашего края и страны.

Хотелось бы поблагодарить всех коллег, организаторов Конгресса за слаженную работу по его подготовке и проведению: Администрацию губернатора Пермского края, Ассоциацию этнологов и антропологов России, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Федеральное агентство по делам национальностей, Институт этноло-



Участники Круглого стола № 3 XVI Конгресса антропологов и этнологов России в АЭМ «Хохловка». Фото: Виктория Тарасенко

гии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, Институт гуманитарных исследований УрО PAH ФГБУН «Пермский федеральный исследовательский центр УрО РАН», Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет. Партнерами в провеконгресса стали Пермский лении краеведческий музей, Культурно-просветительский центр, Пермский ДОМ народного творчества, Государственный архив Пермского края, фонд «История Отечества». Оргкомитет научного форума возглавил губернатор Пермского края Д.Н. Махонин. Отдельные слова благодарности тем предприятиям региона, которые оказали спонсорскую помощь научному собранию.

Конгресс – это большое и значимое событие для Пермского края и России. Это уникальная возможность встретиться и подискутировать с коллегами, пообщаться с исследователями, которые занимаются всем этническим многообразием нашей страны. Много тех, чьи исследовательские интересы связаны с нашим регионом. Поэтому в добрый путь, для вас открыты все площадки Конгресса, работает сайт, где размещается актуальная информация, работает телеграм-канал, чтобы можно было получать оперативную информацию о прошедших и предстоящих событиях.

Плехов Олег Анатольевич, членкорр. РАН, доктор физико-математических наук, директор Пермского федерального исследовательского центра УрО РАН (г. Пермь, Россия)

Для Пермского федерального исследовательского центра УрО РАН большая честь и ответственность принимать мероприятие такого уровня. Проведение XVI Конгресса антропологов и этнологов России в Перми является безусловным признанием вклада пермских учёных

в развитие этнологии в Российской Федерации и в мире. В течение следующей недели Пермь станет центральной площадкой в России для обсуждения широкого спектра научных вопросов, включая анализ актуальных проблем национальной политики и формирование научно обоснованных подходов к изучению сложных этнических процессов, происходящих в нашей стране и в мире. Невозможно переоценить ответственность, лежащую на научных организаторах этого мероприятия, а также значимость и важность разработки беспристрастного научного подхода к изучению особенностей межэтнического взаимодействия и сохранению национального единства страны. Пермский федеральный центр в сотрудничестве с Пермским государственным гуманитарно-педагогическим университетом при поддержке Администрации губернатора Пермского края и Ассоциации антропологов и этнографов России постарались сделать все возможное, чтобы это мероприятие достойно вошло в историю развития антропологии и этнографии России, а каждый его участник увёз с собой самые яркие и тёплые воспоминания о нашем крае.

Алексей Николаевич Сарапулов, кандидат исторических наук, проректор по научно-методической работе и академическому взаимодействию Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета (г. Пермь, Россия)

Уважаемые коллеги, безусловно, для Перми и научной общественности города Конгресс — это очень важное событие. Безусловно, для нашего университета очень большая честь выступать одной из организационных площадок этого крупнейшего в Российской Федерации научного мероприятия. И надо сказать, что это и не случайно. В нашем университете

активно работает, сложилась И развивается научная школа археологических и этнологических исследований. Школу эту основал Андрей Михайлович Белавин, известнейший археолог. И, собственно, вот в ней стали развиваться два направления: этнологическое и археологическое. И единственная в Перми аспирантура по научной специальности 5.6.4 «Антропология, этнология и этнография» открыта в нашем университете, и ей руководит Александр Васильевич Черных. У нас выстроены тесные партнерские отношения с Институтом гуманитарных исследований УрО РАН, в котором с 2017 г. действует базовая Кафедра археологии и этнографии ПГГПУ. Сотрудниками кафедры являются научные сотрудники Института гуманитарных исследований УрО РАН. То есть они ведут занятия со студентами, организуют экспедиции и так далее. Поэтому выбор этой площадки для Конгресса, безусловно, не случайный. И еще, наверное, один факт. На базе нашего университета было открыто региональное отделение Российского исторического общества. И я бы хотел поблагодарить Российское историческое общество за организацию этого крупного Конгресса, потому что то, что будет происходить на площадках педагогического университета, поддержано фондом «История Отечества». Спасибо.

Субботина Анастасия Анатольевна, директор департамента национальных и религиозных отношений Администрации губернатора Пермского края (г. Пермь, Россия)

Добрый день, дорогие коллеги, друзья. Сегодня Пермский край принимает российских этнологов и антропологов. Это событие, как и насыщенная программа Конгресса, важно для решения современных задач, которые стоят перед национальной политикой. Если мы посмотрим на программу, мы увидим в ней отражение очень многих

стратегических документов, которые на сегодняшний день являются особенно актуальными для нашей страны. Это и стратегия государственно-национальной политики, это и стратегия по демографии и семейной политике, это и стратегия по культурной политике, и, безусловно, практически все темы отражают задачи, которые ставит перед нами 809-й указ Президента о сохранении традиционных духовно-нравственных ценностей. И для нас это очень ответственно. Поэтому МЫ пермской командой очень сильно готовились, очень рады видеть всех коллег, которые смогли приехать в Пермь. Все, кто приезжал через аэропорт, наверное, видели такой слоган: «В Перми все реально». И вот вчера, когда мы с программным оргкомитетом обсуждали грядущий конгресс, это было действительно так, потому что только на то, чтобы действовали все площадки, работают почти 200 волонтеров; коллеги из научного сообщества, из общественности, из СМИ подключились, и у этого Конгресса очень хорошая энергетика. И вот со вчерашнего дня я ее очень сильно чувствую, и, на самом деле, нам говорят: вы, наверное, очень устали, вам, наверное, очень сложно. Я не знаю, у меня как-то вот вчера, когда коллеги приехали, и крылья за спиной расправляются, и совершенно хорошие ожидания от предстоящего Конгресса. Поэтому огромное спасибо Ассоциации антропологов и этнологов России, Валерий Александрович, вам лично за то, что вы поддержали Пермь, за то, что вы сегодня в Перми. И еще раз хорошего Конгресса! Спасибо.

Загребин Алексей Егорович, доктор исторических наук, профессор РАН, директор Института этнологии и антропологии РАН (г. Москва, Россия)

Я, прежде всего, хочу поблагодарить пермяков за душевный приём и сказать, что Институт этнологии и антропологии Российской академии наук им. Николая



Участники секции № 34 XVI Конгресса антропологов и этнологов России в Доме Грибушина. Фото: Дмитрий Вайман

Николаевича Миклухо-Маклая – это такой институт, который изначально стоит у истоков Конгресса этнологов и антропологов России. Но всё началось гораздо раньше. Первая этнографическая выставка в России 1867 года уже тогда поставила задачу объединения этнографических сил. Затем в советское время были научные сессии, съезды и конференции. Логическим путем, благодаря стараниям нашего президента и научного руководителя Института, академика Российской Академии наук Валерия Александровича Тишкова, всё это институционально превратилось в Конгресс. И сейчас мы проводим, образно говоря, смотр всех полков. Как и в Москве, и в Санкт-Петербурге, и в регионах России развивается наша наука. И мне хочется верить, и это очевидно, что наука наша на подъеме. И здесь, в Перми, мы видим сотни профессионально подготовленных этнологов, антропологов, которые не просто рассказывают о своих

успехах и будут делиться опытом, но и своим примером показывают молодежи, как заниматься наукой и как дружить, потому что этнография, антропология, как и любая наука, это прежде всего сообщество единомышленников. Спасибо.

Головнев Андрей Владимирович, академик РАН, доктор исторических наук, директор Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН

(г. Санкт-Петербург, Россия)

Спасибо за точное представление нашего учреждения. Действительно, Кунсткамера, Майоран, это колыбель наук, праматерь музея, и, как недавно выразился Алексей Миллер, праматерь российской космонавтики. (Я вижу приятное удивление на лицах). Потому что в Кунсткамере, в Универсальном музее, вот в этой колыбели наук рождалось все от А до Я, от астрономии до анатомии. Но самой российской из наук, как подтвердил председатель исторического общества Сергей Нарышкин, недавно посетив Кунсткамеру, является наука о народах, которая родилась, ну, прямо в Кунсткамере, ну, буквально в Российской Академии наук, на просторах России и Сибири в XVIII веке, одновременно создав национальную идею этой страны, которая формулировалась тогда так: «Россия богатая, обильная народами». С той поры эта идеологема остается основной, ничем не нарушаемой. Таким образом, мы из Петербурга, где проходил предшествующий Конгресс, передали эстафету вот этой самой российской из наук сюда, в Пермь, где ее встречают замечательно. Мы уже здесь говорили о том, что энергетика есть у Конгресса. И действительно, по моим наблюдениям, Конгресс превратился в событие, заслуживающее самостоятельного изучения.

Конгресс – это ассамблея, это фестиваль, это настоящий праздник, это бал-

маскарад, потому что этнографы сюда приезжают в своих этнографических традиционных нарядах. Я свидетельствую, что они обсуждают это за год, за полгода, что они наденут на Конгресс. Самая российская наука создала здесь, я имею в виду, на Конгрессе, вот такую арену, платформу, поле саморефлексии, самоанализа, радости и энергетики, которая наполняет этот Конгресс, который растет за счет вот этой внутренней собственной энергетики. И вот это очень важное событие. Иногда нам кажется, что результаты наших бдений должны быть практичными, незамедлительными, ощутимыми. Иногда, напротив, эти результаты состоят в том, что мы как сообщество приобретаем новое качество. Мы развиваемся, мы совершенствуемся. И в этом смысле Конгресс – это как раз инструмент совершенствования нашей самой российской науки, с чем я Пермь и поздравляю.



Участники Круглого стола № 2 XVI Конгресса антропологов и этнологов России. Фото: Валентина Солнышкова

Гагкуев Руслан Григорьевич, доктор исторических наук, председатель Правления Российского исторического общества, исполнительный директор фонда «История Отечества» (г. Москва, Россия)

Уважаемые коллеги, ДЛЯ меня, конечно, большая честь выступать после Андрея Владимировича Головнева, не так давно избранного в академики Российской Академии Наук, с чем мы его ещё раз поздравляем. Отметил бы, что Конгресс, зародившийся ещё в 1995 году, стал важной площадкой, важным мероприятием для всего нашего исторического сообщества, наряду с Форумом востоковедов, Съездом востоковедов, наряду с Петербургским историческим форумом. Конечно, это знаковая площадка не только для этнологии, но и для всей исторической науки в целом. Со своей стороны Российское Историческое Общество традиционно большое внимание уделяет развитию антропологии и этнологии. Сегодня РИО объединяет в своих рядах почти 180 профильных организаций и немало индивидуальных членов. В состав руководящих Российского исторического органов общества входят ведущие специалисты в этой сфере. Присутствующие сегодня здесь - это Валерий Александрович Тишков, Алексей Егорович Загребин, Николай Николаевич Крадин и многие другие наши коллеги, которые входят в Совет Российского исторического общества.

Привёл бы такую интересную информацию касательно трудоустройства выпускников этнологов и антропологов. Российское историческое общество уже на протяжении нескольких лет выступает в качестве центра ответственности за распределение контрольных цифр приёма. Мы недавно проводили такую аналитику относительно трудоустройства

выпускников специальностей 46-й исторической группы по окончании вузов. Здесь антропология может быть не самая популярная среди исторических дисциплин, но точно одна из наиболее востребованных в обществе. Только с 2022 по 2024 год уровень трудоустроймагистров-антропологов вырос с 76% до более чем 90%. Это показатель наивысший среди всех исторических спениальностей. Профессиональные этнологи и антропологи участвуют в сводных исследованиях, выступают экспертами в сфере межнациональных отношений, культурной политики, государственного управления. И, думаю, этим объясняется их такая высокая востребованность. При этом магистрыантропологи получают достаточно высокие зарплаты.

В год 80-летия Победы особую значимость, конечно, приобретают проекты, посвященные сохранению памяти о подвиге многонационального советского народа в годы Великой Отечественной войны. И сегодня при поддержке Фонда Истории Отечества на базе Института этнологии и антропологии РАН ведется работа по восстановлению облика погибших красноармейцев. Это важный проект, мы ждем с нетерпением его результатов. В Приморском крае в Институте истории, археологии и этнографии Дальнего Востока разрабатываются электронные базы по истории академической этнографии региона. В Алтайском крае в конце сентября пройдёт традиционная археологическая и этнографическая конференция студентов и молодых ученых. Все эти инициативы, как и конечно сегодняшний наш Конгресс, свидетельствуют о том, что антропология и этнология развиваются позитивно и динамично, и вместе с тем растёт, конечно, и интерес общества к этой сфере знания. Спасибо.

Зорин Владимир Юрьевич, доктор политических наук, председатель Комиссии Общественной палаты РФ по гармонизациии межнациональных, межрелигиозных отношений и миграции; ведущий научный сотрудник Института этнологии и антропологии РАН (г. Москва, Россия)

Спасибо большое за возможность выступить и за всё сказанное в адрес науки. Как сотрудник Института этнологии и антропологии РАН я тоже занимаюсь этим очень долго, во многих участвовал мероприятиях в разном качестве, в разном статусе: и государственного служащего, и общественного деятеля. А сейчас я представляю Общественную палату Российской Федерации, которая за 20 лет своего существования с самого начала нашей теме уделяла огромное внимание. Вот я возглавляю комиссию, первым председателем этой комиссии был Валерий Александрович Тишков. То есть такая вот преемственность есть.

В этом году у нас здесь будет отдельная секция, будет еще круглый стол по проблемам участия институтов гражданского общества в реализации стратегии государственной национальной политики, укрепления суверенитета, защиты духовно-нравственных ценностей. Я хотел бы отметить, что наш Конгресс, самый представительный с начала его создания, свидетельствует о возрастающем внимании общества и государства не только к антропологической науке, но и к этнокультурному просвещению общества. А здесь нам всем предстоит очень большая работа. Я говорю, что нам надо заниматься ликвидацией этнокультурного дальтонизма, незнания народов, с которыми мы рядом проживаем. Этнокультурное невежество лежит в основе многих этноконфессиональных конфликтов. У нас был целый период определенный в обществе, когда мы и в школе закрыли эту тематику, и в высших учебных заведениях, и у нас лучше знали какие-нибудь другие страны, чем наши собственные народы, рядом с которыми мы живём.

Я хотел бы также отметить, что антропологи и этнологи по своей сути антиглобалисты. Они последовательно выступают за многообразие, против стирания языков и культур, за укрепление межнационального мира, согласия, межкультурных связей, что особенно сейчас актуально, сегодня, когда они играют и будут дальше играть большую роль в восстановлении народной дипломатии.

И хотел также сказать, что Общественная палата и дальше будет уделять внимание этим вопросам. Очень многие этнологи и антропологи являются членами консультативных Советов при органах власти. Их активно привлекают – вот и привели, Руслан Григорьевич, очень интересные факты по устройству, по зарплате. Я вам скажу, что их активно привлекают и крупные компании, добывающие, особенно в сфере решения вопросов, связанных с коренными малочисленными народами. То есть авторитет науки, авторитет антропологов и этнологов в нашей стране растет, и я не сомневаюсь, что данный форум, данный Конгресс сыграет здесь очень важную и позитивную роль. Действительно, праздник, как смотр. И особая благодарность Пермскому краю, его руководству, с которым я лично в разном качестве уже 30 лет сотрудничаю, именно развивая данную тему, и важен тот факт, что здесь и состоялся первый референдум об объединении двух субъектов Федерации, что было непростой задачей. И сегодня мы будем анализировать этот опыт на секционных заседаниях. И здесь одна из лучших моделей этого происшедшего процесса была реализована. И очень долго это был самый молодой субъект Федера-



Участники XVI Конгресса антропологов и этнологов России в АЭМ «Хохловка». Фото: Виктория Тарасенко

ции, теперь он уже ветеран, потому что у нас еще есть 7–8 новых субъектов Федерации, которые появились вот за последние наши годы. Так что впереди у антропологов, этнологов большая работа, востребованность. Я хочу пожелать успехов форуму. Спасибо.

Тишков Валерий Александрович, академик РАН, доктор исторических наук, научный руководитель Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН (г. Москва, Россия)

Как обычно заканчиваются каждые Олимпийские игры? Мы говорим: это были самые лучшие Олимпийские игры в истории Олимпийского движения. У меня есть ощущение, что Пермский благодаря грандиозным конгресс, усилиям наших местных организаторов этого мероприятия, обещает быть уже, как минимум, точно можно сказать, самым многочисленным. И я вспоминаю 1995 год, конгресс в Рязани, где было 85 человек, а сейчас уже около тысячи, больше или меньше, это мы скоро узнаем.

Это действительно крупные события в научной жизни нашей страны и не только. Но для нашей многонациональной России это еще событие большого общественно-политического звучания, и не случайно мы ожидаем сегодня приветствия от президента нашей страны Владимира Владимировича Путина в адрес нашего Конгресса, нашего мероприятия. И хотел бы Дмитрия Николаевича Махонина поблагодарить, Анастасию Анатольевну Субботину, представителя Администрации губернатора Пермского края, конечно, Александра Васильевича Черных, Михаила Сергеевича Каменских, Олега Анатольевича Плехова, всех, кто принимал участие в подготовке Конгресса. Мне кажется, энтузиазм и атмосфера, которую упомянул Андрей Владимирович Головнев, это действительно реальность. Есть настрой на то, чтобы сделать хорошие, интересные доклады. Я очень надеюсь, что и пленарное заседание сегодня будет на уровне. Хотел бы сказать, что этот Конгресс – наш общенациональный, российский конгресс, но с очень активным и значимым международным

участием. У нас никогда еще не было в истории нашего Конгресса, чтобы целая большая группа наших китайских коллег-этнологов принимала участие и организовывала даже отдельную сессию помимо пленарного доклада. У нас доклады пленарные от Индии, от Словакии, у нас доклады пленарные от стран нашего Содружества, от Казахстана и Киргизии. И ученые в секциях выступают еще из примерно двух десятков стран. 23 страны. Представители 23 стран сейчас на Конгрессе. Так что это событие еще имеет большой международный резонанс.

И что очень важно или не менее важно, оно оказывает огромное позитивное влияние на регион, где проходит этот Конгресс. После этого мы замечаем, растет и авторитет нашей науки в этом регионе, интерес к ней, и я думаю, что так будет и на этот раз, несмотря на то, что здесь уже хорошая и сильная школа, но возможности есть. Руслан Григорьевич Гагкуев улетает сегодня, чтобы завтра

определять КЦП, так называемые контрольные цифры приема, в том числе и на исторические науки, в которые включены и наши: этнология, антропология. Мы сражаемся за то, чтобы было больше этнологов, антропологов в нашей стране. Но задача нашего Конгресса также посмотреть дисциплинарные границы: какие направления, кто куда идет, в какую сторону. Иногда приходится даже ограничивать, но желающих называть себя антропологами сегодня более чем достаточно в стране. И мы, конечно, стоим на страже наших академических стандартов, на страже нашей дисциплины, которая все-таки несет свою очень важную миссию. Миссию изучения, сохранения историко-культурного наследия и современной жизни нашей страны, межнациональных отношений, обеспечения межнационального мира и согласия. Так что эту миссию мы осознаем, и гражданская ответственность членов нашей профессии всегда была в прошлом, сегодня есть и, я надеюсь, будет в будущем. Спасибо.



Пресс-конференция XVI Конгресса антропологов и этнологов России. Фото: Виктория Тарасенко

[Вопрос СМИ: Какова география участников Конгресса?]

А.В. Черных: По составу участников: 73 региона Российской Федерации представлены среди участников Конгресса. Это Чукотский автономный округ, это Дальний Восток. Есть и другие города Сибири и дальнего Востока, в том числе и новые регионы Российской Федерации среди участников. В общем, вся Россия. Мы можем даже список назвать тех регионов, откуда у нас нет участников, их не так много. И 23 зарубежные страны – это Африка, это США, Израиль, Китай, это Болгария, Словакия, это постсоветское пространство, Армения, Узбекистан, Таджикистан, Кыргызстан и многие другие страны.

[Вопрос СМИ: Как изменилась тематика Конгресса и какие актуальные вопросы обсуждаются сегодня?].

А.В. Головнев: Антропология и этнология — это о человеке и о народе. Ракурсов очень много, причем сложнее всего изучить себя. Внешний взгляд на что-то иногда гораздо точнее, во всяком случае, выглядит логичнее, чем взгляд в себя или на себя.

В этом смысле антропология – это наука очень высокого уровня, недостигнутого, то есть совершенствование самопознания продолжается на наших глазах, и за последнее время случилось столько революций и контрреволюций, начиная с падения железного занавеса, включая появление интернета, мобильной связи, искусственного интеллекта, который распоясался вот сегодня и уже творит мир по-своему. И все это антропология. Сетевые люди, которыми мы отчасти являемся, это тоже предмет и забота антропологии – рассмотрение вот этих сложностей. Причем в 90-е годы в пространство России хлынула вся западная наука. Разверзлись небеса, разверзлись дамбы, и мы испытали шквал, шторм всякого зарубежного знания. Переварили, как сумели, и это тоже очень любопытно, как это переваривание происходило и продолжает происходить. И на этой основе в какой-то степени вернулись на круги свои, на новом уровне, освоив новые знания мира, то есть за это десятилетие или двадцатилетие, может быть, тридцатилетие даже, случилось несколько перерождений науки.

Конгресс позволяет своей повесткой, набором секций, отследить эти изменения. Но самые главные из них, пожалуй, это, конечно, всё, что связано с киберпространством. Сегодня киберэтнография, веб-реальность, в том числе всё, что связано с человеком, как я уже сказал, с сетевым человеком, и этнопрезентации, этнопредставительство в сети, ведь сегодня многое решается, обсуждается, вырабатывается уже в том пространстве, не в этой реальности, а в той реальности, которая называется виртуальностью. Это и сдвиг, так называемый, пространственный, онтологический, сдвиг мобильности, эффект. Я вот сам являюсь теоретиком движения в антропологии, помимо прочего, и мне представляется, что это направление позволяет перейти от стремления к статике к комфорту в динамике, что и заявляет нам сегодняшний быстро меняющийся мир, который настолько стремительно сам себя преобразует, что здесь мечтать о статике и выдвигать в качестве идеала какую-то статичную картину, как иногда говорят, стабильного развития, устойчивого развития, это очень популярно. На мой взгляд, мы должны сменить парадигму на идеал изменчивости и стабильности в изменчивости. Это тоже запрос антропологии. Антропология, этнология сегодня - это не только знание о народах, оно включает знание о народах как базовую платформу российской этнографии, российского народоведения, все это приобрело огромное и очень интересное, замысловатое строение. В этом смысле, повторяю, Конгресс достоин изучения, начиная с самоизучения. И я призываю всех присутствующих здесь специалистов разных наук обращать внимание на феномен Конгресса.

В.А. Тишков: Я немного дополню Андрея Владимировича. Антропологией у нас в стране называлась физическая антропология. Сейчас это не столько физическая, сколько биологическая антропология, а есть отдельные секции, несколько секций по физической и биологической антропологии. Есть социально-культурантропология. И целые дисциплины направлений представлены отдельными секциями. Это юридическая антропология, это городская антропология, это медицинская антропология, это гендерные исследования, это визуальная антропология. Это отдельные поддисциплины направлений, которые отражены не в одной, а порой в нескольких секциях на Конгрессе. Это миграционная политика, так что это не только этнологические исследования, это и социально-культурные, антропологические.

А.В. Головнев: И сама антропология изменилась, приобрела новые объемы. Когда-то считалось, что настоящая кондовая классическая этнография – это чтото такое связанное с традиционной культурой. На самом деле, это ошибка, если угодно, ошибка роста, когда в конце 20-х годов этнологию из царицы наук, из квинтэссенции общественных наук разжаловали, не буду рассказывать почему, поинтересуйтесь, ЭТО очень интересно, разжаловали во вспомогательную историческую дисциплину, из генерала в ефрейторы. Сегодня идет возвращение, реванш антропологии. По существу, все мировые проблемы сегодня, все базовые, самые острые конфликты, - это этнография. Это межнациональные, межэтнические отношения, тонкости диалогов между народами. Так что это все этнография, не только тюбетейки с лаптями.

В.А. Тишков: У нас несколько секций посвящены музейной работе, в стране очень активно развиваются этнографические музеи, этнотуризм. И это действительно этнографические темы, эта тематика тоже в программе Конгресса отражена.

[Вопрос СМИ: Ваши впечатления от Перми?]

Крадин Николай Николаевич, академик РАН, директор Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН (г. Владивосток, Россия).

Это мой первый приезд на замечательную пермскую землю. И, к сожалению или к счастью, в общем, не знаю, моя судьба сложилась так, что я бывал во многих странах и во многих регионах Сибири и Дальнего Востока, но центральная часть России и Урал – это для меня по-прежнему загадка. И вот, являясь дальневосточником, приезжая в другие регионы, я вижу, как всё-таки отличаются люди, живущие здесь, от дальневосточников. Есть некая такая вот мимолетная региональная идентичность, которая проявляется, может быть, в каких-то очень небольших наблюдениях, которые видны профессиональному этнологу, но незаметны большинству людей. И для меня это очень интересно. Я записался практически на все экскурсии, хочу посмотреть все музеи, хочу увидеть все для того, чтобы составить свое собственное представление об этой замечательной земле и, конечно, надеюсь, что это моя первая, но не последняя поездка сюда.

Смирнова Татьяна Борисовна, доктор исторических наук, заведующая отделом Сибирского филиала Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия имени Д.С. Лихачёва, профессор

Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского (г. Омск, Россия).

Я в седьмой раз в Перми, и я приезжала, приезжаю и буду приезжать, потому что мне кажется, что здесь, во-первых, практически родные люди, во-вторых, очень интересно, и пермяки и омичи имеют много общего. Пермь и Омск – города трудовой доблести, Пермь и Омск в этом году –

молодежные столицы России. Очень много общего у нас с Сибирью, и мои предки, допустим, по сибирскому тракту из Перми тоже пришли в Сибирь. Из того, что потрясает в Перми: музеи, ну, люди, прежде всего; Кама, Кудымкар и дорога в Кудымкар, сама природа и ландшафт — Парма. То есть очень много всего интересного: Пермский звериный стиль, очень много замечательных вещей. Спасибо, коллеги.

RESULTS OF THE XVI CONGRESS OF ANTHROPOLOGISTS AND ETHNOLOGISTS OF RUSSIA: PERM, JULY 2-6, 2025

Chernykh A.V., Kamenskikh M.S.

Institute of Humanitarian Studies UB RAS

For citation:

Chernykh A.V., Kamenskikh M.S. Results of the XVI Congress of Anthropologists and Ethnologists of Russia: Perm, July 2-6, 2025 // Perm Federal Research Center Journal. – 2025. – \mathbb{N}^2 3. – P. 71–88. https://doi.org/10.7242/2658-705X/2025.3.5

The article describes the preparation and holding of the XVI Congress of Anthropologists and Ethnologists of Russia on July 2-6, 2025. The Congress became the largest scientific event in the region in 2025. It involved more than 1500 participants selected for the program. The scientific discussion was conducted at 2 plenary, 62 sectional workshops and 7 round tables. The article examines the topics of issues discussed at the scientific forum, the composition of the participants, the history of the Congress and the program for its holding in Perm. The Appendix contains materials from a press conference attended by prominent Russian researchers.

Keywords: XVI Congress of Anthropologists and Ethnologists of Russia, scientific forum, anthropology, ethnology, history of science, Perm.

Сведения об авторах

Черных Александр Васильевич, доктор исторических наук, член-корреспондент РАН, директор Института гуманитарных исследований УрО РАН — филиал Пермского федерального исследовательского центра УрО РАН («ИГИ УрО РАН»), 614013, г. Пермь, ул. Генкеля, 4; e-mail: atschernych@yandex.ru

Каменских Михаил Сергеевич, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела этнологии и антропологии, «ИГИ УрО РАН»; e-mail: mkamenskih27@gmail.com

Материал поступил в редакцию 05.08.2025